

Международный валютный фонд

Беларусь стала членом Международного валютного фонда (МВФ) в 1992 году. Квота Республики Беларусь в Фонде составляет 681,5 млн. СДР.

Сотрудничество с МВФ осуществляется в рамках ежегодных консультаций по Статье IV Статей соглашения МВФ по обзору текущей экономической ситуации и обсуждению рекомендаций миссии МВФ по совершенствованию условий макроэкономической и структурной политик, необходимых для поддержания финансовой и экономической устойчивости государства.

На постоянной основе реализуются программы технического содействия со стороны ключевых департаментов МВФ по вопросам улучшения подходов к проведению денежно-кредитной и бюджетно-налоговой политики. Результатом совместной работы в данном направлении стало существенное развитие системы инструментов банковского надзора, макропруденциального анализа, стресс-тестирования кредитного риска и риска ликвидности, программного бюджетирования, реформирования налоговой системы и сектора государственных предприятий.

Ключевым направлением двустороннего сотрудничества являются кредитные программы с МВФ в рамках различных финансовых инструментов на общую сумму около 3,82 млрд. долларов США.

Финансовые условия использования кредитных средств МВФ являются комфортными для государств-заемщиков по срокам и ставкам, выделение кредитных ресурсов подкрепляется согласованными мерами экономической политики, макроэкономическими и макрофинсовыми параметрами, а наличие программы стабилизации с Фондом укрепляет экономическую и инвестиционную репутацию государства.

В 1993 и 1995 гг. Беларусь пользовалась ресурсами МВФ в рамках механизма финансирования системных преобразований для поддержки программы экономических реформ Правительства (в августе 1993 года получено 98 млн. долларов США и в феврале 1995 года еще 102 млн. долларов США).

В сентябре 1995 году была одобрена программа «стэнд-бай», средства по которой в размере 73,5 млн. долларов США были предназначены для реализации Правительственной программы реформ и экономического развития на 1995 – 1996 гг.

В целях поддержания устойчивости платежного баланса в период 2009 – 2010 гг. Республика Беларусь реализовала программу с Фондом в рамках финансового инструмента «стэнд-бай». Размер кредита составил 3,52 млрд. долл. США. В 2015 году Беларусь погасила обязательства перед Фондом по предоставленному кредиту.

Знаковой мерой поддержки в рамках постковидного восстановления мировой экономики стало распределение МВФ в сентябре 2021 года специальных прав заимствований в размере 456 млрд. СДР (эквивалентно 650 млрд. долларов США), что позволило государствам-членам МВФ значительно увеличить объем резервов и повысить ликвидности без усиления бремени задолженности. В связи с этой операцией Республика Беларусь пополнила свои резервные активы на сумму, эквивалентную 0,923 млрд. долларов США.

С целью восполнения информационного разрыва, образовавшегося ввиду непроведения миссии МВФ по Статье IV Статей Соглашения МВФ с 2018 г., в период с 13 по 24 сентября 2021 г. состоялись технические консультации с Фондом в формате «staff visit».

Консультации по Статье IV Статей соглашения МВФ с целью мониторинга экономической ситуации в Республике Беларусь состоялись в режиме видеоконференцсвязи в период с 29 ноября по 17 декабря 2021 г.

В ходе консультаций в рамках виртуального визита миссии МВФ по Статье IV Статей Соглашения МВФ ряд мер, предпринимаемых Правительством в целях преодоления кризисных явлений на макроуровне, были восприняты положительно. По итогам работы миссии, несмотря на подчеркиваемые МВФ внешние вызовы, с которыми столкнулась Республика Беларусь, среднесрочный прогноз макроэкономического развития белорусских властей (инерционный сценарий) и оценки экспертов Фонда (базисный сценарий) по ряду показателей оказались близки.